



两会聚焦

(上接03版)

让市民素质跟上城建脚步

市政协委员史晴:

相较于我市城市建设的日新月异,一些市民文明素质没有跟上城市发展的步伐,日常生活中还存在一些不文明行为,需要深入开展市民素质提升工程,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范。

为此建议:一是强化教育引导,形成文明新风尚。加强相关部门之间的联动互通,发起一系列文明倡导活动,引导市民规范日常行为;探索建立文明积分制度,提高居民争做文

明有礼河东人的积极性。二是突出重点培育,滋养文明沃土。把提升未成年人文明素养作为重点,健全家庭、学校、政府、社会相结合的思想道德教育体系;关注未成年人网络素养培育,加大校园周边环境整治力度,促进未成年人全面发展。三是推进依法治市,规范市民文明行为。加强引导,让市民自觉守法,组织开展形式多样的法规宣传活动,促进市民文明行为和良好习惯的养成;强化惩戒,治理不文明行为,行政执法部门应进一步加强惩戒、劝导,对不文明行为亮出法治“利剑”;疏堵结合,提倡柔性执法,探索创新工作方法,分类实施法治宣传教育,规范市民日常行为。四是加强舆论引导,营造文明和谐氛围。广泛开展先进典型学习宣传活动,深入挖掘中华优秀传统文化资源,打造德育品牌;在公共场所利用户外广告牌、宣传栏等媒介广泛刊播文明宣传公益广告,在新闻媒体、互联网媒体开设专题专栏,大力宣传群众身边的好人好事;整合资源,组织开展环境清洁、文明劝导等主题活动,引导广大群众不断提升文明素养、涵养文明气质。

(农工党运城总支集体建议)

让我市低空经济高速增长

市政协委员李建中:

当前,低空经济在我国呈现快速发展的态势。作为国家战略性新兴产业,低空经济是培育和发展新质生产力的重要方向。近年来,我市聚焦低空经济的基础设施建设、产业链协同发展等方面,取得了一定的成绩。但是我市低空经济发展还存在低空应用场景拓展不足、专业技术人才短缺、产业基

础相对薄弱等问题。

为此建议:一是坚持创新驱动发展。鼓励市内涉足低空经济产业链上下游企业,与高校、科研机构组建重点实验室、技术创新中心和企业技术中心等,构建“基础研究+技术攻关+成果转化”全过程创新生态链,补足创新短板。二是探索特色低空应用场景。发展“低空+文旅”特色应用场

景,推动文旅产业创新升级。开展“低空+运输”无人机物流,提高物流效率,拓展运输市场空间。三是持续强化基础设施建设。建立导航、通信、气象等低空飞行保障设施,完善低空网络,为低空飞行运营提供便利。四是注重人才队伍建设。支持运城相关从业人员积极走出去,深入低空经济发达城市,学习先进技术和管理经验,全力培育应用型人才。

加快解决中心城区内涝问题

市政协委员刘昶:

随着雨污分流改造、一点一策易涝点整治、排涝通道集中清淤和推进海绵城市建设等措施的实施,中心城区应对城市内涝问题取得一定成效。但是,随着城市建设规模的不断扩大,硬化路面等不透水面积越来越大,自然滞洪调蓄能力相对减弱,遇到强降雨等极端天气极易发生城市内涝。

为此建议:一是围绕姚暹渠城区段,完善中心城区防洪排涝调度方案。建议利用姚暹

渠沿线的苦池蓄滞洪区、汤里滩、樊村水库、安邑水库、八一水库和韩信沟水库等水利设施,发挥其洪水削峰错峰功能,拦蓄来自运城经济技术开发区的超量雨水,腾空河道,错开中心城区的雨水排放时段,减轻姚暹渠城区段的泄洪压力,为中心城区排水创造有利条件。二是加快推进水库清淤工作,恢复水库调蓄功能。我市现有水库运行时间长,普遍存在淤积严重的问题,调节蓄水能力严重下降,导致水库的防洪功能不能充分发挥。建议尽快组织复核我市水库的库容曲线,

准确掌握水库库容情况,开展水库清淤工作,逐步恢复水库库容和防洪功能,发挥水库调蓄兴利能力,有效缓解城市内涝。三是加快中心城区排水设施改造。常硝渠城区段暗涵尚不能满足中心城区三十年一遇标准的防洪排涝要求,干河提升改造后的明渠段最窄处过水流量仅为每秒6.5立方米,严重影响了整个渠道的防洪排涝作用,需分段分类尽快扩容改造,确保中心城区排水畅通。同时,加快推进城中村、小区和企事业单位地下排水管网雨污分流改造,解决雨季下水道污水外溢的问题。

发展精深加工壮大农业产业

市政协委员王阳洋:

近年来,我市高度重视农产品精深加工,加快强链、延链、补链步伐,全市农产品精深加工企业在企业规模、产业链延伸等方面取得明显成效。但对标农产品加工先进地市,我市在企业实力、集群发展、品牌效应等方面还有很大提升空间。

为此建议:一是培育龙头企业,为农产品加工业发展提供支撑。统筹运用好中央、省、市关于农产品加工的各项政策措施,加大对产业链条长、产品附加值高、品牌影响力大的龙头企业的扶持力度,帮助有条件的企业扩规模、增效益。二是注重品牌建设,扩大“运字号”产品影响力。锚定农业“特”“优”战略,按照“区域公用品牌+企业产品品牌”的母子品牌模式,推进农产品加工品牌建设。三是加快技术创新,提升企业核心竞争力。鼓励企业与农业科研机构、高等院校合作,围绕农产品精深加工重点领域,健全以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的创新体系,充分调动企业、科研机构、高等院校的积极性,促进科技研发与项目建设有效对接,加快科技成果的转化应用。四是聚力招商引资,为发展注入源头活水。统筹各有关部门招商引资力量,围绕产业基础、发展方向、重点项目、目标企业,形成主管部门牵头、相关部门协同、各类主体联动的招商工作新格局。

(民革运城市委会集体建议)

助力文商融合旅游热点门户建设

市政协委员梁毅:

近年来,我市在推动文商融合旅游热点门户建设上取得新成效新进展。但是在文物保护利用方面,仍然存在不足之处。

为此建议:一是构建全链条保护体系,筑牢文物安全防线。建立市县乡村四级文物保护网络,推行文物安全责任人公示制度。加大文物数字化保护力度,设立文物保护实验室,采用先进技术修复保护脆弱文物。加强文物执法队伍建设,联合公安部门开展打击文物犯罪专项行动,重点整治田野文物盗窃、破坏等问题。二是深化文旅融合发展,激活文物当代价值。支持社会力量参与文物建筑活化利用,打造文物活化利用精品案例。培育文创产业生态,联合高校和知名文创公司,加强系列文创产品设计。三是加强传播体系建设,讲好运城文物故事。在相关媒体开设“每日一宝”专栏。开发文物主题小程序,设置AR实景导览、文物寻宝游戏等交互功能,推动重点文物景区智慧讲解全覆盖。四是强化保障体系建设,夯实事业发展基础。与相关高校共建文保人才培养基地,实施“匠人薪火”传承计划。建立文物修复师工作室制度,完善文物专业人才吸引政策。完善考核评估体系,引入第三方机构开展年度评估,定期发布文物保护利用白皮书。

(九三学社运城市委会集体建议)

市人大代表师国良:

规范物业服务 打造舒适家园

市人大代表师国良在调研中发现,当前我市物业管理服务行业存在诸多问题。一方面,许多物业服务企业规模较小、实力较弱,人员素质不高,服务意识淡薄,经营管理不规范。另一方面,房地产开发建设销售过程中的遗留问题,也给后续物业管理服务带来了极大挑战。

师国良建议:一是建立前期物业服务的监管机制,支持物业服务企业提前介入商品房预售阶段的物业管理,相关费用由企业与房地产开发企业协商解决,以减少遗留问题。二是确定收费标准,规

范物业服务收费行为。三是加大政策支持力度,适当减免税费,助力物业服务企业做大做强。四是建立物业管理服务矛盾纠纷的调处新机制,重视调解工作。五是减少报批环节,加快审批时间,支持业主委员会或业主大会及时合理使用专项维修资金。

师国良表示,希望通过这些措施促进物业服务企业健康发展,提升物业管理服务水平,为居民创造更加舒适、安全的居住环境。

记者 陶登肖

市政协委员许双宝:

升级阅读服务 厚植城市文明

市政协委员许双宝带来了题为“关于以读书促进城市文明”的提案,对如何促进读书活动的广泛开展,进而推动我市城市文明建设提出了相关建议。

一是完善阅读基础设施建设。增加图书馆数量,在城区、乡镇合理规划新建图书馆分馆或小型社区图书馆,丰富馆内图书,尽可能满足市民的读书需求。

二是推动阅读与研学融合。开发以运城历史文化遗迹、博物馆、图书馆等为基地的阅读研学线路,组

织学生开展研学活动。

三是丰富阅读推广活动形式。可以设立阅读推荐榜单,定期发布“运城市民阅读推荐书单”;开展全民阅读挑战,设立“寻找运城阅读达人”,激发市民阅读热情;开展“一本书传递爱与文明”公益活动,组织市民捐赠闲置书籍。

四是构建多元阅读合作网络。开展政企合作,实施文化机构联动,为市民提供更丰富、更高质量的阅读文化服务,推动阅读文化发展,让运城这座古老而又现代的城市在文化的滋养下焕发出更加耀眼的光彩。

记者 李宏伟

代表委员之声